



# Nyírácsádi ÉLET

X. évfolyam 6. szám

Nyírácsád havonta megjelenő lapja

Ára: 20,- Ft

2000. június

**Őrizd meg mindazt, ami magyar,  
és ne feledd el, amely nemzetnek  
nincs múltja, jövője sem lehet!"**

*(Szent István Intelmei fiához)*

A Magyar Millennium nyírácsádi rendezvénysorozatának jelentős állomása volt június negyediké. E nap a VII. Liget-alja Napok nyitórendvénye is, melynek legjelentősebb eseménye a millenniumi emlékszászló átadása volt. A Liget-alja napokról joggal mondhatjuk, hogy sikerült hagyományt teremteni, az ezredévi államiság megünneplése emelte az ünnep fényét, s az egész napos gazdag programok közül minden korosztály megtalálhatta az érdeklődésének megfelelőt. A délelőtti program a millenniumi emlékszászló ünnepélyes átadásával vette kezdetét. A Himnusz elhangzása után Várhegyi Attila a Nemzeti Kulturális Örökség Minisztériumának Politikai Államtitkára

nemzeti méltóságunk szimbólumának, az ezer éven át megőrzött magyar állam és az arra alapozott önbecsülés jelképének nevezte a nyírácsádiaknak átadott millenniumi emlékszászlót. Községünk lakosainak nevében Dr. Katona Gyula polgármester vette át, köszönte meg az emlékszászlót, mely jelezte az ünnepi pillanat nagyságát, a magyar államiság ezeréves múltjának nagyszerűségét. Elmondta, hogy a szorgalmas és tehetséges nyírácsádi nép nemcsak megtartotta, de egyedivé is tette, gazdagította az ősköltől örökölt kultúrát. A millenniumi zászlóra elsőként Lakatos Julianna nyugdíjas tanító kötötte fel a szalagot, Isten áldását kérve a község

lakóira és békét kívánva az egész világnak. A millenniumi zászlót felszentelték, megáldották az egyházak képviselői. Az ünnepségen színvonalas műsort adtak a Nyírácsádi Általános Iskola tanulói, valamint a Csokonai Színház művészei. Az ünnepség befejezése után az elnökség tagjai elhelyezték a millenniumi zászlót a Polgármesteri Hivatal Tanács-termében. A VII. Liget-alja Napok délutáni rendezvényein amatőr művészeti csoportok és sztárvendégek egyaránt bemutatkoztak. Az élményekben gazdag nap színvonalas tűzijátékkal zárult.

K.É.

Mostanában sokat hallunk a párizsi trianoni palotáról, ahol 1920. június 4-én a magyar kormány képviselői aláírták az I. világháborút lezáró békeszerződést. A világegés, ami 1914-18-ig tartott, Magyarország számára igen fájdalmasan végződött, mivel hazánk a vesztesek közé tartozott. Ez a békeszerződés, ami inkább békediktátumnak mondható – mert a Párizsban összeült békekonferencia diktálta a békefeltételeket és nem megvitatta – hazánk történelmének Mohács utáni leg súlyosabb tragédiája lett. Míg a mohácsi vereségünk után közep-hatalomként folytatódott történelmünk, Trianon után annak minden negatív következményével együtt a győztes nagyhatalmak politikai elképzeléseinek kiszolgáltatót kisállammá lettünk. Hazánk elvesztette ezeréves területének több mint kétharmadát. Olyan országokké, melyek a honfoglalás és István király óta megkülönböztetés nélkül szerves részei voltak országunknak. Az elcsatolt területek fő adatai:  
Magyar Királyság 325.411 km<sup>2</sup> 100%  
Elcsatolva 232.488 km<sup>2</sup> 71,4%  
Trianon utáni Magyarország 93.073 km<sup>2</sup> 28,6%  
Az elcsatolás elve az volt, hogy a soknemzetiségű Osztrák-Magyar

Monarchia helyett önálló nemzetállamokat kell létrehozni, s a dualista államban élt népek kerüljenek saját nemzetükhöz. Ez igazságos elképzelés lett volna és a magyar küldöttség nem is kívánt ezzel vitába szállni. Csak hogy a győztes antant államok nem ezt alkalmazták. Tudatosan hagyták magukat félreinformálni. Minden adatot hitelesnek fogadtak el, amelyet a cseh, román, szerbhorvát küldöttség terjesztett elő. A magyar küldöttség nemzetiségi adatait, amelyek egészen más képet mutattak, félresöpörték. A wilsoni örendelkezési elvet, amely népszavazás formájában megkérdte volna a vitatott területeken élőket, hogy mely országhoz kívánnak csatlakozni, tudatosan nem alkalmazták. Így nemcsak nemzetiségeik által lakott területeket csatoltak el, hanem vegyeslakosságú és gyakran színmagyar területeket is. Ennek következtében csupán Ausztria és Magyarország vált nemzetállammá, az utódállamok vegyeslakosságúak lettek. Mindehhez még óriási jóvátételt kellett fizetnünk, át kellett adnunk a teljes tengeri hajóparkunkat, szinte teljesen le kellett szerelni hadseregünket. A nemzet választása egyértelműen a legmélyebb elkeseredés volt, igazi tragédiát jelentett

hazánknak. 1920. június 4-én országos gyásznapot tartottak, amit egy órán keresztül tartó harangzúgás kísért. Az igazságtalan béke kiváltotta az emberekből a revizionista törekvéseket (revízió: felülbírált módosítás, a békeszerződés megváltoztatására irányuló politika). Volt aki teljes területi visszacsatolást kívánt, a józanabbak pedig azt akarták, hogy a tisztán magyar lakosságú területek kerüljenek vissza. Az én szüleim és gondolom másoké is, ismerték azokat a versikéket, amelyek ezeket a törekvéseket fejezték ki. Például: „Nem, nem, soha!” vagy „Csokonai Magyarország nem ország, egész Magyarország mennyország”. 2000. június 4-én Debrecenben visszaállították egy francia szobrász Magyar fájdalom című szobrát, amely a megcsönkített országot jelképezi. A torzó női alak hiányzó végtagjaival a Felvidék, Erdély, Délvidék és a lajtai Bánság elvesztését szimbolizálja. Mi, a mai utódok abban reménykedhetünk, hogy ha az EU tagjaivá válunk és a velünk határos országok is, akkor talán a határok átjárhatóságával legkisebb mértékben a jövőnkben is átjárhatóbbá válik.

Kiss Józsefné



Az egyházak képviselői megszentelik, megáldják a millenniumi zászlót

## A millenniumi emlékszászló

Az államalapítás ezredik évfordulója méltó megünneplésére millenniumi évet hirdetett a Kormány, s ennek keretében az ország minden településének emlékszászlót adományoz.

Az emlékszászló 90x135 cm nagyságú egylapos, bélelt, nyers fehér színű szatén anyagból, arany-ezüst hímzésekkel ékes, szílein nemzeti

színű applikációval. A zászló középpontjában helyezkedik el az ország címere, ebből kiinduló ezüstsugarakkal. A címer körül a „Magyar Millennium” felirat jelzi a magyar államiság 1000 éves jubileumát, a címer alatt a kettős évforduló évszáma a „2000” található tölgy- és csergák között. A zászlót 5 cm széles nemzeti színű hímzés szegélyezi, alsó szélét 7 cm-es rojtpaszomány zárja le. Dí-

szítésének a zászlóval azonos, valamint az ajándékozót megnevező „Magyar Köztársaság Kormánya” feliratot hordozó 280x13 cm nagyságú szalag kerül a zászlórúdra.

E zászló jelentse számunkra magyarságunkat, sorsszerű összetartozásunkat, az államunk iránti kötelezéseink tiszteletét és a nemzethez való tartozás büszkeségét.

## Önkormányzati hírek

A Községi Önkormányzat képviselő-testülete soronkövetkező ülését június 22-én tartotta, melyen a két ülés között hozott fontosabb döntésekről, lejárt határidejű Önkormányzati Határozatok végrehajtásáról szóló Polgármesteri jelentés elfogadása után megtárgyalta a Hivatal tevékenységéről, törvényességi ellenőrzés tapasztalatairól szóló beszámolót. A képviselő-testület megállapította, hogy a Hivatal új épületében történő működésével az ügyfelek részére nyújtott közszolgáltatás kulturáltabb körülmények között jól működik. A Hivatal működése jogszabályi előírásoknak megfelelően, a hatósági ügyek intézése szakszérián történik. A Kormányzati döntések egyre több hatáskört adnak a helyi önkormányzatnak, a hivatali jegyzőjének, a köztisztviselőnek. A hatáskör leadásával járó többletmunkához a személyi és tárgyi feltételek megteremtését az önkormányzatokra hajtja. Az Önkormányzat szűkös költségvetési keretei azonban nem teszik lehetővé, hogy a köztisztviselői törvényben biztosított javadalmazásokat a Hivatal dolgozóinak részére kifizesse. A jövőben a lakosság felé kérése a Hivatal dolgozóinak, hogy ügyes-

bajos dolgaikban ügyfélfogadási időben keressék fel őket. Természetesen rendkívüli esetben azon túl is rendelkezésükre állnak. Az ügyfélfogadás rendje: Hétfőtől – péntekig 8-12 óráig, szerdán délután 13-16 óráig. Az Önkormányzat által megállapított, és havonként a Művelődési Házban kifizetett ellátások (segélyek) a tárgy hónap 5-ig kerülnek kifizetésre. Az ellátásokat csak az arra jogosult, vagy az általa meghatalmazott nagykorú családtagja veheti át. Második napirendként a Szociális és Egészségügyi Bizottság választás óta végzett munkájáról adott számot. A képviselő-testület megállapította, hogy az Önkormányzat átruházott hatáskörében ennek a Bizottságnak van a legtöbb döntési jogosultsága, mely egyben jelentős leterheltséget jelent. Felhívta a Testület a Bizottság figyelmét, hogy feladatukra a szociális rászorultságtól függő pénzbeli rendszeres ellátásokra való jogosultság feltételeit a jövőben még szigorúbban vizsgálja. Harmadik napirendként a szociális igazgatás és szociális ellátás helyi szabályairól szóló rendeletet módosította és foglalta egységes szerkezetbe. A változások jelen

számban olvashatók. A település mezei őrszolgálatról, a mezőőri jutalékról szóló 9/1999/IX.17./ÖR.Sz. rendeletét módosította, mely szerint a járulékfizetési kötelezettség a település közigazgatási területéhez tartozó erdőre nem terjed ki. Az Önkormányzat pályázatot nyújtott be a Gazdasági Minisztérium által meghirdetett Északalföldi régióban folyó turisztikai marketingtevékenység támogatására. Pályázat elnyerése esetén a nyírácsádi Református templomot ábrázoló kétdarabú tábla kerülne kihelyezésre az országút mentén a képviselő-testület által meghatározott helyen a megyén belül. Döntött a testület arról, hogy nem kívánja megvásárolni a Nyírvideki ÁFESZ megvalósítási felajánlott szövetkezeti tulajdonát képező 2. sz. Iparcikk Áruházt. Az ülés további részében egyedi ügyekben hozott döntést a Testület. A képviselő-testület a nyári szabadságolások miatt legközelebbi ülését augusztus hónapban fogja tartani. Nyírácsád, 2000. június 23.

Varga Györgyné  
Jegyző







# Búcsúzás az 1999-2000. tanévtől

*„Megcélozni a legszebb álmot.  
Komolyan venni a világot  
Mindig szeretni és remélni,  
Így érdemes e földön élni!”*



Bolondballgás 2000. június 27. Tréfás, derűs búcsúvétel az alma matertől

## A 8. osztályosok nevében Oláh Zsuzsa 8. b osztályos tanuló búcsúzott

„Rajta, Ifjak! Útra fel!”  
Kedves Tanulótársaim! Kedves Igazgató Bácsi, Tanáraink! Drága Szüleink! Tisztelet Vendégeink!

Nyolc év telt el azóta, hogy féltékenként álltunk ennek az iskolának a kapuját. Azóta oly sok minden történt velünk, hogy nehéz lenne mindezt felidézni. Megbarátkoztunk a tanulókkal, átéltünk jó néhány nehéz órát, de kitartottunk, és ennek az eredménye, hogy most itt lehetünk. Tanáraink sokat segítettek, az ő segítségük nélkül nehezebb lett volna az utunk a nyolc éven át. Ezt most köszönjük nekik.

Eleinte bátortalanok voltunk, de ahogy teltek az évek, bátrabban mertünk kérdezni az órákon, megtanultunk önállóan ismereteket szerezni.

Néha azért jutott időnk egy-egy kirándulásra, a vetélkedők, a sportnapok, a tanulás sürűjében szürke hétköznapiainkat színesítették. Szeretettel emlékezünk az osztálykirándulásokra, a kirándulásokon megismertük hazánk tájait, egyre jobban összekovacsolódtunk az osztályunk.

Számunkra ez a tanév záró nemcsak egy tanévet, hanem életünk egyik fontos részét is lezárja. Most nemcsak bizonyítványt és két és fél hónapos szünetet kapunk, hanem tanisznányt is, mellyel jelképesen elballagunk a felsőbb iskoláig.

Addig az iskoláig, amelyet sok-sok töprengés és véleménymeghallgatás után választottunk, mert a nyolcadik osztályban egyre több ránk nehezedő teher között ott van a pályaválasztás is. Ez meghatározta életünk következő szakaszát, melynek alapját itt raktuk le. Megígérem, és remélem minden nyolcadikos nevében beszélhetek, hogy szembenézünk a kihívással, s megbirkózunk a nehezedő tananyaggal. Ezzel nemcsak magunknak szeretnénk bizonyítani, hanem azt is szeretnénk, hogy az itteni tanáraink büszkéek legyenek ránk.

Kedves Osztályfőnökeink! Önök álltak hozzánk tanáraink közül a legközelebb. Köszönetet szeretnék mondani társaim nevében, hogy minden gondban számíthatunk a segítségükre. Ha a tanulás nem ment, ha nem éppen megfelelően viselkedtünk, kedves, tanító szavakkal megpróbálták minket, sokszor megmondolattan viselkedésű kamaszok, „helyre tenni”. Szavaikból a segíteni akarást, a szeretetet éreztük. Kívánjuk, hogy sok gyerek kezét fogják még, irányítsák szeretettel a tudás, a szép emberi tulajdonságok felé.

Drága Szüleink! Hogy itt állhatunk egy nagy szakasszal a hátunk mögött, nektek köszönhetjük. Különösen édesanyáink féltő-óvó szeretetét soha nem tudjuk meghálálni. Tudjuk,

hogy mostanában kevesebbszer mondunk köszönetet, kevesebbszer bújjunk hozzátok, simogatunk meg benneteket, mert úgy érezzük, már nagyfiúk, nagylányok vagyunk, kevésbé illik hozzánk az érzelmesség. Most köszönnünk mindent az édesanyáknak, bocsássák meg nekünk hirtelen, megmondolattan szavukat, cselekedeteinket. Kérjük, hogy az elkövetkezendő nehéz években segítsenek bennünk, okos tanácsaikkal, amit mi igyekszünk megfogadni.

Kedves Hetedikés társaink! Ma megkapjátok a bizonyítványt: „A nyolcadik évfolyamba lép” beírással, ti vesztétek át a helyeteket itt az iskolában. Úgy viselkedjétek, tanuljatok, hogy példaként álljatok a kisebbek előtt. Ez ne legyen szólam, elszállt szó, hanem valóság.

Köszönjük nektek és osztályfőnökeiteknek a ballagási előkészületekben való részvételüket, a felidézett tantermeiket, szeretettel fogunk erre a kedves napra emlékezni.

Hemingway idézettel fejezem be búcsúmat:

„Régi harcok, régi kopott könyvek,  
Derű, mosoly, néha fájó könnyek,  
Műlik minden, rohannak az évek,  
Búcsút intünk múltó diákevek.”

# Nyíracskádi ifjúsági polgári védelmi siker

Az Országos Katasztrófavédelmi Főigazgatóság tanév elején meghirdette a felmenő rendszerű ifjúsági polgári védelmi versenyt általános és középisztályos kategóriában. Iskolánk a téma népszerűsége miatt két csapattal nevezett, melyből az egyik versenyen kívül vett részt a Debrecen és környéke – első – megmérettetésén. Mindkét csapat „hozta” az elvárt eredményt, hisz a verseny csapat főlegesen nyert, míg a tartalék az ötödik helyet szerezte meg a 16 győzni akaró csapat közül. A feladatok nehezek voltak, melyek tartalmazták általános polgári védelmi-, pv-törvény-, első-

segélynyújtási-, tűzvédelmi és veszélyes anyagok szállítására vonatkozó elméleti és gyakorlati ismereteket. A tartalékcsoport tagjai voltak: Barta Csaba, Csontos Judit, Heteyi Roland, Kerezi Árpád, Vajda Mária, Verdes Brigitta. Közülük pótoljuk az idén leballagott nyolcadikosokat. A körzeti verseny győztesei továbbjutottak a megyei fordulóra, ahol a többi körzet szintén győztes iskolák pv-csapatával mérték össze tudásukat. Az eredmény minden várakozást felülmúlt, tanulóink a megszerezhető 48 pontból 48-at szereztek, így jogot szereztek az országos döntőre,

melyet Csopakon rendeztek. Az országos verseny célkitűzése az első tízben benne lenni, melyet sikerült egy kicsit túteljesíteni, hisz a negyedik hely megszerzése újonc létünkre nem kis teljesítmény. A verseny csapat névsora: Berki Zsolt, Hudácskó Tamás, Káplár Barbara, Lakatos Gergő, Nagy Róbert és Újfalu Valéria a csapat parancsnoka. Mindkét csoport tagjai szorgalmas, példamutató tanulók, akikkel öröm volt együtt dolgozni, köszönöm a szülők türelmét a felkészülés folyamán, gyermekeikhez gratulálók.  
Moczkó Gyula  
felkészítő tanár

## Sikerek a nyelvtanulásban

A nyelvvizsga értéke jelentősen megemelkedett hazánkban az elmúlt években, de ugyanakkor megszerzése komoly erőfeszítésekbe kerül. Mindnyájan tudjuk, hogy a diploma megszerzésének egyik alapfeltétele lett a középfokú nyelvvizsga bizonyítvány megszerzése valamely idegen nyelvből. Tervek szerint 4 év múlva már érettségizni sem lehet nyelvvizsga bizonyítvány nélkül. Nem ritkán jó állásokat, álláslehetőségeket veszíthetünk el a nyelvtudás hiánya miatt. A Nyíracskádi Általános Iskolában az 1999-2000. tanévben kilenc 8.B osztályos tanuló tett alapfokú állami nyelvvizsgát angol nyelvből. Nyelvtanárunk Illés Gabriella. Arról évek óta tudunk, hogy iskolánkban a házi megmérettetésnek az úgynevezett „mini” nyelvvizsgáknak hagyománya van. Mindnyájan tudjuk azt, hogy egy állami nyelvvizsga letétele kitartó, áldozatos munkát és nagy szor-

galmat kíván.  
- *Kérlek, Gabi, mondd el mindnyájunknak, hogyan sikerült ilyen jelentős eredményt elérned 8. osztályos tanulóval?*  
- Ezek a gyerekek 5. osztály óta tanulnak angolul. Heti két órában, illetve 8. osztályban heti három órában. A Project English I-II. tankönyv anyagát tanulták meg. A csoport vegyes összetételű, tehát nem csupán kitűnő, illetőleg jeles tanulók, igaz, többségében szorgalmas gyerekek.  
- *Milyen módon történt a felkészülés? Bizonyára sok időt és energiát követelt.*  
- Nyolcadikban mind a két osztályban a plusz órát arra kaptuk, hogy a továbbtanulásra készítsük fel a gyerekeket, hiszen a középfokú oktatási intézményekben többségükben haladó csoportban szeretnének nyelvet tanulni. Először a tanulási módszert sajátítottuk el, ezt követően a tanulók egyénileg készültek fel, majd szü-

neket, illetve délutánonként minden tanulóval külön-külön foglalkoztam. Végül is nehéz volt tudatosítani minden gyermekben, hogy a saját érdekük legyen szem előtt és kitartóan tanuljanak. A nyelvvizsga három részből állt: kötetlen társalgás, szituációk megoldása, feltevések megoldása. Mindhárom esetben értékelik a kommunikatív készséget, a szókinészt, a beszédértést, a kifejtést, nyelvhelyességet. Az általam felkészített kilenc tanuló sikertelen megoldani a feladatokat és sikeres alapfokú állami nyelvvizsgát tettek angol nyelvből. Ez által olyan gyakorlati tanúkat szert, melynek révén a középfokú nyelvvizsga sokkal könnyebb lesz és természetesen ezt a tudást a középfokú iskolában hasznosíthatják.  
- *Gratulálok a sikerekhez, további jó munkát és a nyári szünetben jó pihenést kívánok!*

Kovács Ferencé

## A drogtól a bűnig...

Vigyázzuk gyermekeinket! Korunk egyik rákfenéje a drog-fogyasztás és a hozzá kapcsolódó bűncselekmények. Tudvalevő, hogy a kábítószer-fogyasztás és kereskedelme nemcsak magában okoz problémát, hanem társul hozzá számtalan, nagyon súlyos bűncselekmény is. Noha kábítószereket az emberiség ősidők óta használ, világméretű elterjedése és élvezete főleg évszázadunk második felére jellemző. A jól szervezett alvilág hatalmas hasznosítóból a drogtörzsekből és értékesítőből. Sajnos a törvények még ma is sok esetben toleranciák a drogrusokkal és az élvezetekkel szemben. Jó példa erre Hollandia, ahol könnyű droghoz legalísiman lehet hozzájutni, vagy például a marihuánás cigaretta élvezete sok országban nem számít főbűnjárá bűncselekménynek. Köztudott, hogy a kábítószer olyan kémiai mérge, amely a teljes szervezetet, főleg a központi idegrendszert támadja meg és károsítja. Nagyon rövid idő alatt kialakulhat a kábítószer-függőség, amelynek két fajtája van, a fizikai és a pszichikai függőség. Tulajdonképpen mindkét esetben ugyanaz a végeredmény, tehát az egyén nem képes drog nélkül élni, csak a kábítószer beszerzése és fogyasztása jár az eszébe. Itt kapcsolódik a droghoz a bűnelkövetés. Azzal mindenki tisztában van, hogy a kábítószer-fogyasztás nem olcsó élvezet. A diákok zsebpénzéből nemigen futja a drágább drogok vásárlására. Eleinte még megoldható kisebb kölcsönökkel, vagy éppen zsebpénzből, de ahogy nő a felhasználás mértéke, úgy nő a kiadás is. A csekély többségben eleinte a házi kasszához nyúlnak, kisebb

értéktárgyak tűnnek el megmagyarázhatatlan módon otthonról. Mikor ezek a források kimerülnek, elkezdődik a komolyabb bűnelkövetés. A drogfüggőség szinte belehajtja a fiatalokat a kisebb-nagyobb lopásokba, rablásokba. Komoly figyelmeztető jel lehet az iskolában megnövekedett lopások száma, idegen egyének rendszeres jelenléte az iskola körül. A legnagyobb veszélynek kitett réteg épp az általános és középisztályos ifjúság. A drogtörzsekből nagyon is figyelembe vesznek néhány fontos dolgot üzletük szempontjából:

- 1.) A potenciális vásárlók és felhasználók együttes jelenléte.
  - 2.) Jól ismerik a fiatalok befolyásolhatóságát és a hozzáférési lehetőségeket a tiltott dolgokhoz.
  - 3.) Nagyon jól fel- és kihasználják a fiatalokban élő betyárbeszűletet, hogy osztálytársukat akkor sem adják fel, ha tudnak drogos mivoltáról.
  - 4.) Végül, de nem utolsósorban, nagyon is tisztában vannak azzal a ténnyel, hogy sokszor az iskolák vezetősége titkolja el a rendőrség elől a drogos jelenlétét az iskola jó hírnevének megőrzése végett. Fokozottan érvényes ez a „fizetett iskolák” esetében (tisztelt a kivételnek).
- Nem árt, ha felidézünk néhány tünetet – aminek feltűnő ismétlődése veszélyes jel lehet a szülők és pedagógusok számára – néhány jellegzetes tárgyat:
- ok nélküli fellépő idegesség, ingerlékenység, pesszimista hangulat,
  - ok nélküli ördömködtetések, túlérzékenység,
  - feledékenység, koncentrációzavar, gyors kimerültség,

- túl sok, összefüggéstelen beszéd, tényektől független válasz,

- térbeni és időbeni zavarok (pl. a drogtörzsek 90%-a nem tudja, milyen nap van, 70-80%-a pedig, hogy milyen hónap),
- szűkebb vagy tágabb pupillák, mint általában, duzzadt, vörös gyulladt szemek,
- évtávgyatlanság, gyakori hiányás, erős fogyás, hirtelen és erősen romló fogazat,
- túlzott érzékenység, fényre, zajra, bűrszineződés, légzési nehézségek,
- a tanulmányi eredmény drasztikus romlása, zárkózottság, új barátok titkolása,
- ismeretlen eredetű porok, kapszulák, gyógyszerek, zöld vagy barna színű ismeretlen eredetű törmelék, növényi magvak a holmi között,
- szokatlan, pl. égő gyomnövények szagára emlékeztető szag a lakás, iskola valamely helyiségében,
- kifacsart citromok, citromlék flakonok a fiatal holmija között (a citromlék elősegíti a heroin gyors felszívódását) egyszer használatos tűk, fecskendők, úres vagy kitöltött orvosi vénák.

Természetesen előfordulhat, hogy más pszichés vagy biológiai hatások is előidézhettek hasonló tüneteket, de nem szabad figyelmen kívül hagyni ezen tünetek együttes fellépését. Jobb a megelőzés, figyelmeztetni a fiatalokat a drogok veszélyességére. Végül egy fő szabály: ne próbáljunk egyedül, amatőr szinten megoldani a gondokat – forduljunk szakemberhez, legyen az orvos vagy a rendőrség dolgozója!

L. Z.



„Rajta Ifjak! Útra fel!”



# Gyermekeink egészsége

# Felhívás

# Jogi tanácsok



## Napszúrás

Melyik szülő ne tudná, milyen nehéz kikönyörögni a pancsoló kisgyereket a medencéből vagy a Balatonból, kiimmádkozni a tűző napon álló homokozóból, vagy lehívni a hintárról. Ha a gyerek belemérik a játékba, nem éri a meleget, a veszélyt. Este aztán ott a hányinger, szédülés, fejfájás, láz. Ilyenkor szinte biztosak lehetünk abban, hogy csemeténk napszúrást kapott. A rémisztő tünetek oka ilyenkor az, hogy vérbőség vagy vizenyő alakult ki az agyban.

Mi a teendő?  
- Sötétítsük le, próbáljuk meg lehűteni a szobát,  
- a gyerek tarkójára tegyünk borogatást,  
- bőségesen kínáljunk neki hűtött, de nem jéghideg folyadékot,  
- állítsuk langyos zuhany alá. Mindezt, persze, elkerülhetjük, ha nem engedjük fedetlen fejfel napra menni, ha bőrét magas faktorozású fényvédő tejjel védjük, ha sokszor itatjuk, és játszóhelyét árnyékos helyen alakítjuk ki.

## Házipatika

A házipatika egyszerűbb betegségek kezelésére szolgál, amelyek tüneteit a beteg maga is könnyen felismeri (például nátha, hasmenés). Elsősorban a gyors hatású gyógyszerek tárháza. Sajnos a tapasztalat azt mutatja, hogy a házipatikák készleteinek egyharmada korábbi terápikiából maradt, erős hatású, vényköteles készítmény. A házipatikában tartott gyógyszerek ötöde lejárt, és egytizedre tehető a „másodkézből” beszerzett, szomszéd, családtag által ajánlott gyógyszerek száma. Ez nemcsak nem jó, de veszélyes is lehet. Fontos volna, hogy növekedjen az otthon házipatikát tartók

száma, de ezek szakszerűbben legyenek összeállítva!  
A házipatika összeállításának alapelvei:  
- Ne tároljunk otthon antibiotikumot!  
- Az orvos által felírt mennyiségen túl ne tároljunk otthon olyan gyógyszereket, amelyek krónikus betegségek gyógyítására alkalmasak!  
- Gyors hatású láz- és fájdalomcsillapító, illetve a sebellátás kellek megálthatók legyenek házipatikánkban!  
- Tartsunk otthon hasmenés elleni gyors hatású gyógyszert is!

## Hirdetések

Gazdasági felszerelés: stráfszekér, eke, borona, csiszoló, 2 db kerékpár eladó. Érdeklődni: Konyári Györgyné, Nyíracád, Munkácsy u. 6. Tel.: 206-682.

\*\*\*

A falumúzeum számára Kabály Ferenc nyugdíjas pedagógus az alábbi tárgyakat ajándékozta:

4 db citerát (2 db hagyományos, 1 db kicsi, 1 db lőfejes), vesszőből készült tojástartó, mángorló, mozsár, keresztvárgó fűrés, faragott madár.

A Honismereti és Helytörténeti Kör a Művészeti és Szabdművelődési Alapítványtól 50.000 Ft-ot nyert pályázaton tanulmányi kirándulásra. Az ott szerzett tapasztalatokat hasznosítani szeretnék a helyi falumúzeum gyűjteményének kialakításában.

\*\*\*

A Szatmári zug 4. sz. alatt 1400 négyzetgölgő telek eladó. Érdeklődni: Román Ferenc, Sport u. 40. sz.

\*\*\*

Értesítem a Nyíracádi Győzelem Szakszövetkezet felszámolási eljárásában a Szövetkezettől földvásárlókat, hogy azon vevők részére, akiknek a földhivatal a bejegyzési kérelmét elutasította, a vételár visszafizetésére kerül.

A visszafizetés időpontja: 2000. július 10-én 10 órától, valamint 2000. július 13-án 10 órá-

tól. Helye: Dózsa Művelődési Ház. Kérjük az érdekelteket, hogy a fenti napokon szíveskedjenek a felszámoló megbízottját felkeresni és hozzák magukkal fellelhető adásvétellel kapcsolatos okiratokat.

**Nyíracádi Győzelem Szakszövetkezet felszámolója**

## Vides-tábor gyerekeknek!

Az előző nyárhoz hasonlóan ismét lesz Vides-tábor július 26-tól augusztus 4-ig. A szabadidőt eltölthetik a gyerekek kézműves foglalkozásokon, kirándulásokon valamint játékokat és dalokat tanulhatnak. A foglalkozás helye a Dózsa György Művelődési Ház. Szeretettel várunk minden érdeklődőt a Vides tagjai!

## Meghívó

Tisztelettel meghívunk minden kedves érdeklődőt július 6-án csütörtökön 20 órától a görög katolikus templomban fellépő Folce Female Choir japán kórus előadására. Kamagy: Ritsuko Hasebe.

## Köszöntöttük a pedagógusokat

A Polgármesteri Hivatal, az iskolaszék és a szülői munkaközösség szervezésében köszöntötték a pedagógusokat és a közművelődési dolgozókat. Műsort adott az általános iskola énekkara és az „Éretlenek” színjátszókör.

## Észtországba készülünk

Orava Önkormányzata meghívásának eleget téve július 11-18. között a nyíracádi citeraegyüttes és az „Akác” néptáncsoport részt vesz Pölvában a II. Észti Népzenei Fesztiválon.

## Sporthírek

A nyírábrányi-bereki majálison a Nyíracád ROMA Baráti Kör másodikor első helyezést ért el. Június 24-én Nyíregyházán Országos ROMA Kupán 80 csapat közül 25. helyezést ért el a

nyíracádi ROMA Baráti Kör. Köszönetet mondunk a Nyíracádi Kisebbségi Önkormányzatnak, Illés Jánosnak és Koleszár Sándornak támogatásukért.  
**Dankó József**

## Hajdúsági jegyzők egyesületének szakmai napja



Május 11-én a Hajdúsági Jegyzők Egyesülete közsgünkben tartotta tanácskozását, melyet a lakosság eddig is igénybe vehetett. Várható, hogy 2001. január 1-től még közelebb, Vámospércs település önkormányzatának hivatala kapja a hatáskört. A jegyzőket foglalkoztatják a jövőbeni feladataikkal. Különös hangsúlyt kapott: a közérdekű munka szervezésével kapcsolatos, szabálysértési törvény módosításának végrehajtása, temetőik rendjének helyi szabályozása, az Állami Számvevőszék önkormányzatoknál végzett vizsgálatakat tapasztalatairól tájékoztató, a közigazgatásban a minőségbiztosítási rendszerek kiépítése. A tanácskozást követően megtekintették a görög katolikus templom ikonosztáziáját és falfestését, a műemlék református templomot.  
**Varga Györgyné jegyző**

irodától a személyi okmányok érvényesítése, melyet a lakosság eddig is igénybe vehetett. Várható, hogy 2001. január 1-től még közelebb, Vámospércs település önkormányzatának hivatala kapja a hatáskört. A jegyzőket foglalkoztatják a jövőbeni feladataikkal. Különös hangsúlyt kapott: a közérdekű munka szervezésével kapcsolatos, szabálysértési törvény módosításának végrehajtása, temetőik rendjének helyi szabályozása, az Állami Számvevőszék önkormányzatoknál végzett vizsgálatakat tapasztalatairól tájékoztató, a közigazgatásban a minőségbiztosítási rendszerek kiépítése. A tanácskozást követően megtekintették a görög katolikus templom ikonosztáziáját és falfestését, a műemlék református templomot.  
**Varga Györgyné jegyző**

Nem fizet a biztosító, ha a szerződő fél a gépkocsit nem a tulajdonostól szerezte. Nemrégiben egyik ügyfél a következő problémával fordult a bírósághoz:

Vásárolt egy személygépkocsit a magánforgalomban, amelyre a vásárlást követően CASCO biztosító szerződést kötött. Pár hónap elteltével ismeretlen személy elulajdonította ezt a gépkocsit, a nyomozás nem vezetett eredményre, a tettes nem került meg. A biztosító a teljesítéstől elzárkózott, mert időközben kiderült, hogy a perbeli személygépkocsi fiktív vámkézeléssel került az országba. A Vám- és Pénzügyőrség előtt folyamatban lévő eljárás során meghallgatták azt a személyt, akinek korábban a névén szerepelt a gépkocsi. Előadta, hogy az adásvétel tárgyát képező személygépkocsi soha nem állt a tulajdonában, és azt senki részére nem értékesítette. Előadta, hogy személyi igazolványát korábban elveszítette és azzal ismeretlen személyek már más alkalommal is visszaélték. Mivel a Ptk. 116. §-a szerint csak a dolog tulajdonosától lehet tulajdonjogot megszerezni, így a perbeli gépkocsira a károsult személy nem szerezhetett tulajdonjogot, mivel az a személy sem volt tulajdonos, akitől vásárolt. Miután a biztosító nem fizetett, a károsult pert indított ellene. A kérdés az, jogosan tagadta-e meg a biztosító a kár megtérítését annak ellenére, hogy a károsult CASCO biztosítással rendelkezett. Erre az esetre a Ptk. 548. §-a ad elsősorban útbaigazítást. Ennek értelmében vagyonbiztosítási szerződést, tehát CASCO biztosítást is csak az köthet, aki a vagyon tárgy megvásárlásában érdekelt. Ilyen személynek – lopáskár esetén – csak az tekinthető, aki a dolog birtoklására tulajdonjogánál, vagy más jogánál fogva egyébként jogosult. A vagyonbiztosítási szerződés a biztosított vagyon tárgy elveszéséből, vagy megrongálódásából eredő károkkal szemben védi az érdekelteket. Kárnak – a gépkocsi elveszése esetén – a károsult vagyonában beálló értécsökkenést lehet tekinteni. Jelen esetben a gépkocsi tulajdonosának vagyona a gépkocsi ellopásával nem csökkent, hiszen jogilag – érvényes tulajdonszerzés hiányában – korábban sem tartozott az ő vagyonához. Emiatt az ő kára nem a gépkocsi ellopásakor keletkezett, hanem akkor, amikor olyan személytől vásárolta a gépkocsit, aki nem volt a gépkocsinak tulajdonosa, és amikor így a vételárat részére kifizette. Formailag tehát a kár bekövetkezése után biztosította a vagyon tárgyát. Ennél fogva a gépkocsi birtokából való kikerülésével (vagyis annak elveszésével, ellopásával) kár nem érte, így nem is tekinthető a vagyon tárgy megvásárlásában érdekelt személynek. Ezért a biztosítóval megkötött szerződése semmis, emiatt annak teljesítését iránt nem is lehet fel érdemlyesen a biztosítóval szemben.

**Dr. Lengyel Imre ügyvéd**

## Óvodai felhívás



### Ballagnak az oviskok

Az óvoda vezetősége értesíti az óvodáskorú gyermekek szüleit, hogy a 2000-2001-es tanévre való beiratás június 19-től július 7-ig tart. A beiratás helye: Kassai u. 8. sz. alatt lévő óvoda 8-16 óráig. A beiratáshoz szükséges a gyermek születési anyakönyvi kivonata és a TAJ száma.

## UTÁNFUTÓ ÉS TAKARÍTÓGÉP KÖLCSÖNZŐ, BÁLÁSROHA BOLT.

Nyírmártonfalva,

Jókai u. 16.

Érdeklődni:

06-52/207-123

### EREDETISÉG VIZSGÁLAT



**TROMF – Biztos, ami biztos!**  
Vezető technológia – maximális biztonság  
Átírási ügyintézés  
Forgalmi engedéllyel kapcsolatos adatváltások ügyintézése  
Műszaki érvényesség meghosszabbítása gépjármű biztosításook környezetvédelmi vizsgáztatás  
műszaki vizsgáztatás  
Mobil-Ker '94 Kft.  
Vámospércs.  
Ady Endre u. 1/a  
Tel.: (52) 210-765.  
(30) 9 633-000